
Pekingské forum 2008 a 2. konference Mezinárodního fora veřejných univerzit (IFPU)

Pekingské forum 2008 a 2. konference Mezinárodního fora veřejných univerzit (IFPU)

Jan Škrha

Ve dnech 7. - 9. listopadu 2008 se konaly v Pekingu paralelně dvě konference. Pekingská univerzita pořádala 5. pekingské forum pod názvem „The harmony of civilization and prosperity for all - The universal value and the developmental trend of civilization“, jehož se zúčastnilo přes 300 delegátů z univerzit všech kontinentů. Tato akce je mezinárodním akademickým forem, které sponzoruje Pekingská univerzita, Pekingská městská komise pro výchovu a Korejská nadace. Pořádá se každoročně od roku 2004 a témata jsou orientována na hlavní celosvětové problémy, jak je vnímají univerzity. Zároveň však vedle akademických pracovníků bývá pozvána známá osobnost. V předchozích letech to byli bývalý americký prezident George Walker Bush, Kofi Annan - bývalý generální sekretář Spojených národů, nositelé Nobelovy ceny (Robert Mundell, Amartya Kumar Sen) a mnoho dalších politiků a vědců z renomovaných univerzit.





První den probíhala tato konference ve vládním areálu Diaoyutai, v němž se klasická i moderní čínská architektura kombinuje s upravenými zahradami, které zářily podzimními barvami. Úvodní referát měl letos nositel Nobelovy ceny, prof. Mohan Munasinghe, který se věnoval zejména změnám klimatu na Zemi.

Odpoledne probíhalo šest paralelních diskusí „u kulatého stolu“, z nichž jedna, jíž jsem se zúčastnil též jako předsedající, se zaměřila na mezinárodní spolupráci univerzit a její další rozvoj. Z příspěvků vyplývala značná různorodost podle toho, z jakého prostředí, resp. kontinentu referující pocházel. Všichni referující však jednoznačně podpořili různé formy spolupráce na úrovni výměny studentů i akademických pracovníků. Po odpoledním programu se setkali vybraní účastníci s paní Liu Yandong, kancléřkou Čínské lidové republiky v přijímacích místnostech vládního sídla Diaoyutai.

Následující den vedle pekingského fora již probíhalo jednání zástupců veřejných univerzit (IFPU, International Forum of Public Universities). Toto konzorcium dvaceti univerzit bylo založeno v loňském roce v Montrealu a jeho organizátorem je montrealská univerzita (Université de Montréal). Univerzita Karlova v Praze je jedním z jeho členů. Toto druhé a zřetelně pracovní zasedání, jehož se tentokrát zúčastnili zástupci 15 univerzit, se zabývalo nejprve vymezením pojmu „veřejná univerzita“, přičemž se ukázalo, jak rozdílný pohled přichází od zástupců univerzit z jednotlivých kontinentů. Současně byly navrženy cíle a odpovědnosti univerzit. Hlavním tématem však byla vzájemná spolupráce univerzit na poli vědy a výzkumu. Vedle výchovy doktorandů a jejich vedení ve společných programech (tzv. joint degree) se diskuse věnovala možnostem spolupráce předních výzkumných center. Již před konferencí byly univerzity vyzvány, aby dodaly hlavní témata svého vědeckého zaměření. Toto mapování ukázalo, že univerzity předložily celkem 200 strategických „domén“ vytvářejících sedm celků, v nichž dochází k překrývání témat. Společná témata pak mohou být zdrojem další spolupráce, na níž je toto konzorcium zaměřeno. Vzhledem k rozmanitosti názorů na společné kroky v oblasti výzkumu se dohodlo, že některé navržené podněty budou předmětem diskusí prostřednictvím mailové korespondence.



Následující den byl v popředí diskuse inovační tréninkový program, dále hodnocení první letní školy v Bologni pořádané v rámci konzorcia IFPU a byl navržen akční plán tohoto konzorcia. Příští zasedání IFPU bude na podzim 2009 na univerzitě v Bruselu.

Zasedání v obou dnech probíhala v areálu pekingské univerzity. Její kampus měří 2,7 km², rozkládá se kolem jezera obklopeného parkem a vedle starších budov zde vznikají moderní komplexy, v nichž se vyučují jak přírodní tak humanitní obory. Podle sdělení rektora si je vláda vědoma významnosti postavení pekingské univerzity, a proto ji i výrazně podporuje finančně. Součástí kampusu je i několik ubytovacích zařízení charakteru jednodušších hotelů pro studující. Okraje kampusu doznávají řady proměn v rámci dynamické výstavby nových zařízení. Také nově vybudovaný luxusní hotel „The Lake View Hotel“ v areálu kampusu s vysokou úrovní vybavení dosvědčuje, že univerzita počítá s konáním mnoha odborných akcí s účastí zahraničních delegátů.

Suché a slunečné podzimní dny s relativně dobrými rozptylovými podmínkami vytvořily příjemný kolorit obou konferencí včetně společenského programu, který vyvrcholil koncertem hudebního konzorcia „Besetoha“, na němž se podílejí čtyři města (Peking, Seoul, Tokyo a Hanoj). Sborové i orchestrální skladby byly evropsky srozumitelné, zvláště pak se to týkalo i závěrečné skladby Karla Orfa „Carmina Burana“. Obě konference byly zajištěny na velmi vysoké úrovni za značné podpory zejména Korea Foundation.